

为生命『点灯』

记『乐山市骨干教师』陈晓波

前不久,在乐山市市中区“童心筑梦‘嘉’书飘舞”活动中,乐山市柏杨小学的孩子们共捐图书近2500册。一册册书籍,一张张书签,一缕缕书香,对于柏杨娃来说,捐书是一份爱心与祝福,更是一份阅读的精神分享。

柏杨娃爱读书,读好书,该校副校长兼语文老师陈晓波功不可没。2016年3月,在陈晓波领衔下,该校“晓语工作室”成立。工作室致力于经由读书会等形式做儿童阅读的微推广,形成了一周一会的“晓语读书会”。从教师“聊起来”到学生“演起来”“讲起来”等,乐山市柏杨小学形成了全校上下人人爱阅读的浓浓书香氛围。

前不久,陈晓波被授予“乐山市骨干教师”称号。



陈晓波(中)与学生们在一起 受访者供图

一种信仰——做一名“晓语点灯人”

得闲了,一杯清茶或现磨一杯咖啡,捧一本书消磨时光,这是陈晓波闲暇生活常态。“我一直信仰着‘共读共生长’,甘愿做一名阅读者,让自己的阅读游走在纯粹和专业之间,为安顿自己而读,为专业成长而读。”眼前爱好阅读的陈晓波,总带给人一种温文尔雅的感觉。

在“共读共生长”的信仰下,她携一群儿童阅读点灯人,构建了学校“晓语读书会”,创建了儿童阅读种子教师团队。“我以‘读书人是幸福人’主题,推进全体教师好书共读,让一群人在一起思考、讨论,形成‘一个圆’的阅读。”她说,每次以阅读的名义相聚,是想能为教师们提供一种不同于工作和休闲的第三种时光,那就是闲暇。在这份闲暇里大家身体放松,精神活跃就是好的。

据悉,在她的带动下,该校教师们借工作室的购书,也鼓励自己一本一本读起来。在学生中,她选择经典诗歌,和孩子们用晨诵迎接新的一天的到来。为了与孩子们共读,她做领读者,和学生聊整本书,让学生朗读整本书。

为了推进亲子共读,她常常推荐书目,鼓励开展亲子主题阅读。

同时,“晓语读书会”还以一周一会在低中高段学生中以循环的方式进行阅读。低段学生以讲故事、表演等为主,以轻松快乐有趣为目标;中段学生以作家系列或主题为主,让老师和孩子们聊书;高段学生以交流、讲坛为主,让孩子们就某部作品或者主题、作家、历史等做讲述和评价。在每年的读书节中,一群“晓语点灯人”带着孩子开展班级特色读书活动,如“小书虫走进身边的书咖”、泡书吧、“悦读·享读”等。

柏杨娃们在每一次的读书、聊书活动中,合作、探讨、交流、思辨,并依次上台分享阅读感悟,对生命、对幸福都有了更新更深的理解。那滔滔不绝的言谈,落落大方的举止,新颖独特的思维,充满个性的体会,孩子们也找到了属于自己的精神天地,营造了书香满校园的浓厚氛围。

一种朝圣——“为生命生长而教”

由于热爱阅读,陈晓波不断沉淀自己“安安静静、干干净净·阅美语文”的教学主张,并在课堂内外不断实践、修正。今年,陈晓波还挂职于对口帮扶学校峨边彝族自治县勒乌乡中心小学,与该校教师共教研,与王若云等年轻语文教师结对,通过听课、研究课例、分享好书等形式,鼓励青年教师带着热爱,带着“研、学”生长,借着“读好书”成长。

“谢谢陈老师的付出,我真的很佩服您对教育的热爱与专注,我要好好学习,提高教育教学水平。您说的对,心中有学生,欣赏他们,他们总会慢慢进步。”在挂职交流中,勒乌乡中心小学教师鲁克阿新感慨地对陈晓波说。原来,她刚入职接手一年级教学,是陈晓波鼓励她一定要从学生起步阶段就陪伴孩子们多读书,并将一年级的必读书目推介给班上的孩子们,这为迷茫的她指引了方向。

与青年教师一道成长,是陈晓波乐意做的

事。本学期开学后的近两个月,作为青年教师的导师,她带着大家反复磨课、研讨,从整体建构到每个细节处理,实证、反思、重构、试讲,审辨厘清、精益求精,智慧共生……所带的青年教师或走上省级平台做小学语文优质课展评,或录制省基础教育精品课,或在区级平台、送教活动中献课。

作为乐山市小学语文中心教研组成员、乐山市小语青年成长团导师,她还积极发挥示范引领作用,为省外、市内骨干教师作课例展示和专题讲座,积极参与送教下乡,多次担任市、区赛课、论文评审的评委。并担任省、市级课题的主研人员,和市区专家、一线老师一起钻研理论、勤实践、常反思等。

“教育即生长,为生命生长而教,是我追求的教学样态。”陈晓波说,“为生命生长而教”,自己一直在朝圣路上——以唤醒生命,期审美观照,终修己安人。

校园快递

乐山一中 学生夺法治竞赛省级桂冠

本报讯(王静)10月17日,第六届全国学生“学宪法 讲宪法”活动四川赛区总决赛在四川财经职业学院举行。乐山一中高2023届学生唐益琨作为乐山市高中组代表参加了此次决赛并获得冠军。

据悉,通过仔细研读学习《宪法》,唐益琨加深了对宪法的理解,提升自身的法治素养。此次决赛采取6进4、4进2、2进1淘汰制,产生一等奖1名、二等奖2名、冠亚军各1名。在激烈的角逐中,唐益琨沉着应对,凭借自身实力一举拿下决赛冠军,展现了一中学子的风采。

据了解,本次比赛乐山市教育局和学校高度重视,指导老师和家长积极配合,除了提供部分参考资料外,在正式比赛前,市教育局还进行了模拟赛,让选手熟悉比赛流程和题目形式,为选手鼓劲加油。

乐山市特殊教育学校 开展培智部学生研学旅行

本报讯(叶俊)10月14日,乐山市特殊教育学校培智一年级、三年级、四年级、八年级四个班的学生和家长在班主任老师的带领下开启了背峰山-大渡河金口大峡谷-铁道兵博物馆研学旅行活动。

经过约一个小时的车程,大家来到峨边彝族自治县背峰山公园。孩子们拾阶而上,感受着独具特色的建筑与风景。在金口大峡谷,大家惊叹于大自然的鬼斧神工,忍不住拿出手机合影留念。最后,在铁道兵博物馆,孩子们认真观看展馆内的物品,沉浸在那段峥嵘岁月里,纷纷表示要继承和弘扬“逢山开路,遇水架桥”、艰苦奋斗、顽强拼搏的铁道兵精神,在以后的学习中,不怕困难,刻苦学习。

乐山一职中 开展我与国旗合影活动

本报讯(记者 张波)为庆祝中华人民共和国成立72周年,国庆节前后,乐山一职中的同学们手持五星红旗向祖国深情告白,用镜头传递青春的声音,祝福伟大祖国生日快乐。

在学校老师的倡导下,同学们分专业分班级,或在教室内或在操场上或来到“不忘初心、牢记使命”横幅下,与国旗留下珍贵影像,增强师生的爱国情怀,激励学生为中华崛起而发奋学习,大家也纷纷发出了“争做新时代优秀青年、强国有我”的铮铮誓言。

市中区召开 中小学心理健康教育教研会

本报讯(李海燕 伍雪)10月13日,由“一海心育”名师工作室承办的市中区中小学心理健康教育教研会在乐山七中通江校区召开。

教研会分为心理教育公开课和心理健康普查培训。在乐山七中硕士研究生教师伍雪带来的心理课《走进消极情绪》中,伍雪通过生动、丰富的教学环节,让学生意识到消极情绪的重要作用。随后,在心理健康普查培训中,“一海心育”名师工作室主持人、乐山七中发展中心李海燕为参会老师进行了如何科学开展心理健康普查的专题培训。

乐山市徐家扁小学 召开班主任工作会

本报讯(张阅)近日,乐山市徐家扁小学校园校区召开本学期班主任工作会。

本次会议,该校相关负责人总结了过去一学期学校的育人成果,并对本学期的工作做了安排部署,对班级的日常管理工作提出了新的要求。随后,该校两位班主任张阅和罗苑媛分享交流学习经验。最后,会议就“双减后,班主任怎么做?”这一热门话题展开交流与讨论。